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Τεύχος 13/2024 (Έτος 5ο) 
 

 

Μήνυμα Προέδρου 
 
 

Αγαπητές μου - αγαπητοί μου,  

Το καλοκαίρι αυτό συμπληρώνεται μισός αιώνας από την αποκατάσταση της δημοκρατίας στη χώρα 
μας. Τον Ιούλιο του 1974 το δικτατορικό καθεστώς κατέρρευσε προκαλώντας την εθνική τραγωδία 
της Κύπρου. Το διάστημα μεταξύ Ιουλίου 1974 και Ιουνίου 1975, κατά το οποίο έλαβε χώρα η 
μεταπολίτευση, υπήρξε σταθμός για τη σύγχρονη ιστορία της Ελλάδας. 
 
Η Ελλάδα, ξαναμπήκε με επιτυχία στο δρόμο της προόδου και της Ευρώπης με τη συμμετοχή όλων 
των πολιτικών δυνάμεων της εποχής. Τα εύσημα, ανήκουν, όπως επεσήμανε ο μεγάλος 
Κωνσταντίνος Καραμανλής κατά την πρώτη επέτειο της αποκατάστασης της δημοκρατίας, στις 
Ελληνίδες και τους Έλληνες που επέδειξαν με εντυπωσιακό τρόπο νηφαλιότητα επιζητώντας λύσεις 
και αποτελεσματικότητα στα μεγάλα προβλήματα που ήταν αντιμέτωπη η χώρα μας τότε. 
 
Η 24η Ιουλίου είναι ημέρα μνήμης, χαράς, αλλά και υπενθύμισης για επαγρύπνηση, καθώς η 
δημοκρατία δεν είναι ένα κεκτημένο που μπαίνει στο χρονοντούλαπο και λησμονείται. Χρειάζεται 
εγρήγορση, συσπείρωση δυνάμεων, διάθεση για συνεργασία και προπάντων μέριμνα για το σήμερα 
και το αύριο της χώρας και των πολιτών της.  
 
Ευχή όλων μας είναι η χώρα μας να μη προσθέσει ποτέ ξανά στο βιβλίο της πορείας της άλλες μαύρες 
σελίδες, που θα προσπαθήσει εκ των υστέρων να αποτινάξει από τη μνήμη της. Όλοι μαζί με 
ομοψυχία θα πρέπει να προασπίσουμε το ύψιστο αγαθό, της ελευθερίας, που προσφέρει στις 
κοινωνίες η δημοκρατία.   
 
Πέτρος Καλπακίδης  
Πρόεδρος ΠΟΒΑΚΩ  
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Αποχώρησε η Ελευθερία Πατεράκη από την ΠΟΒΑΚΩ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
Σε κλίμα συγκίνησης πραγματοποιήθηκε το πρόσφατο διοικητικό συμβούλιο της ΠΟΒΑΚΩ, καθώς 
ένας άνθρωπος αναπόσπαστα δεμένος με την πορεία της Ομοσπονδίας, τα τελευταία 40 χρόνια, 
αποχώρησε λόγω συνταξιοδότησης. Ο λόγος για την Ελευθερία Πατεράκη, που μετά από τη 
μακροχρόνια συμβολή της, από τη θέση της γραμματέως της ΠΟΒΑΚΩ, γυρίζει σελίδα στη ζωή της 
με τη συνταξιοδότησή της. Τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου είχαν την ευκαιρία να μοιραστούν τις 
σκέψεις και τα συναισθήματά τους για όλα αυτά τα χρόνια συνεργασίας. 
 
Με θερμά λόγια μίλησε για την Ελευθερία Πατεράκη, ο πρόεδρος της ΠΟΒΑΚΩ, Πέτρος Καλπακίδης 
καθώς εξήρε την εργασιακή της πορεία, αλλά και την τυπικότητα και τη διάθεση συνεργασίας που 
επέδειξε κατά τη διάρκεια όλου του εργασιακού της βίου. «Σε έναν δικό μας άνθρωπο, που σήμερα 
τυπικά μας αποχαιρετά, θα ήθελα να αναφερθώ. Ο λόγος για την Ελευθερία, την πολύτιμη 
συνεργάτιδα, φίλη, συνοδοιπόρο στα δύσκολα και τα εύκολα της ΠΟΒΑΚΩ, σε μία γυναίκα που 
λάμπρυνε το χώρο μας κατά τη 40ετή θητεία της από τη θέση της γραμματέως της Ομοσπονδίας» 
ανέφερε ο κ. Καλπακίδης, επισημαίνοντας πως «μετά από 41 χρόνια εργασίας, μας αποχαιρετά 
καθώς συνταξιοδοτείται και τυπικά. Κλείνει έναν πετυχημένο εργασιακό κύκλο και ανοίγει έναν 
καινούργιο, τον οποίο όλοι της ευχόμαστε να είναι εξίσου πετυχημένος και ευτυχισμένος». «Ό,τι και 
να πω για την Ελευθερία θα είναι λίγο, όλοι μας γνωρίζουμε την εργατικότητα, τη συνέπεια, τη 
διορατικότητά της. Η Ελευθερία ήταν ο άνθρωπος που συνεργάστηκε με εννέα διαφορετικούς 
προέδρους και προσέφερε πάντα με την ίδια υπευθυνότητα και δυναμικότητα τις υπηρεσίες της. Θα 
μπορούσα να πω πολλά ακόμη, ωστόσο η Ελευθερία είναι εδώ κοντά μας και θα παραμείνει κοντά 
μας καθώς, όπως προείπα, αποτελεί έναν δικό μας άνθρωπο που άφησε ανεξίτηλο το στίγμα της 
στην Ομοσπονδία αποτελώντας ένα πνευματικό κεφάλαιο για το χώρο μας» σημείωσε ο κ. 
Καλπακίδης ευχαριστώντας την από τα βάθη της ψυχής του, όπως είπε «για την υπέροχη 
συνεργασία» και της ευχήθηκε το καινούργιο ταξίδι της ζωής της να είναι όμορφο και με νέες εμπειρίες. 
Επίσης, ο γενικός γραμματέας, κ. Τριαντάφυλλος Παπαθανασίου, μίλησε για την Ελευθερία Πατεράκη 
λέγοντας πως είχαν όλα τα χρόνια μια ευχάριστη συνεργασία με καλή επικοινωνία και κατανόηση και 
της ευχήθηκε τα καλύτερα για το νέο κεφάλαιο που ανοίγει στη ζωή της. 
Ο β’ αντιπρόεδρος, κ. Λουκάς Βασδέκης, αποχαιρετώντας την Ελευθερία τόνισε «Εσύ είσαι η 
Ομοσπονδία», θέλοντας να επισημάνει ότι ήταν το βασικό πρόσωπο της ΠΟΒΑΚΩ όλα αυτά τα 
χρόνια. 
Με λόγια χαράς και ευγνωμοσύνης μίλησε και η κα Ελένη Τεζαψίδου, αναπληρώτρια γενική 
γραμματέας και την ευχαρίστησε για τη συνεργασία που είχαν. 
Από την πλευρά της η κα Ελευθερία Πατεράκη τους ευχαρίστησε άπαντες, λέγοντας ότι είχε την τύχη 
από το 1983 έως και σήμερα να γνωρίσει εξαιρετικούς ανθρώπους και να έχει πολύ καλή συνεργασία 
με όλους. 
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Έρχεται η 37η Athens International Jewellery Show 

 
 
Από τις 21 έως τις 24 Φεβρουαρίου θα διαρκέσει η Athens International Jewellery Show, που αποτελεί 
πόλο έλξης για Έλληνες και ξένους εκθέτες.  
 
Η Athens International Jewellery Show, που διοργανώνεται από τη ΔΕΘ-HELEXPO και την ΠΟΒΑΚΩ, 
αποτελεί τη μεγαλύτερη έκθεση του κλάδου στην Ελλάδα, αναδεικνύοντας κάθε χρόνο τις νέες τάσεις 
σε χρυσό, ασήμι και ρολόι. Η AIJS ενημερώνει τους επαγγελματίες του κλάδου για σύγχρονα υλικά 
και τεχνοτροπίες, ενώ παρέχει το ιδανικό πλαίσιο για την ανάπτυξη συνεργασιών ανάμεσα σε 
εταιρείες από τη χώρα μας και το εξωτερικό. 
 
Οι ώρες λειτουργίας της έκθεσης θα είναι: Παρασκευή έως Κυριακή από τις  10.00 έως τις 20.00, ενώ 
τη Δευτέρα από τις 10.00 έως τις 19.00. Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν 
να επισκέπτονται την ηλεκτρονική διεύθυνση: https://www.athens-jewellery-expo.gr. 
 
Θα πρέπει να σημειωθεί πως η περσινή διοργάνωση κατέγραψε αύξηση επισκεπτών  κατά 22% 
έναντι της προηγούμενης διοργάνωσης, ενώ οι επισκέπτες προέρχονταν από 12 χώρες και 
συγκεκριμένα τις Αίγυπτο, Αλβανία, Αλγερία, Αυστραλία, Βουλγαρία, ΗΠΑ, Ινδία, Ισπανία, Ιταλία, 
Κύπρο, Μεγάλη Βρετανία και Ελλάδας. 
 
Η περσινή διοργάνωση φιλοξένησε συνολικά 370 εκθέτες (άμεσους και έμμεσους), μεταξύ των 
οποίων οι μεγαλύτερες εταιρείες του κλάδου του κοσμήματος, των ωρολογίων και των πολύτιμων 
λίθων. Από τους 370 εκθέτες οι άμεσοι ήταν 240 και προήλθαν από Ελλάδα, Ιταλία, Κύπρο, Τουρκία, 
Ινδία, Γερμανία, Βέλγιο και Εσθονία, ενώ οι έμμεσοι ήταν 130. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

https://www.athens-jewellery-expo.gr/
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ΣΚΩΘ: Πραγματοποίησε την ετήσια εκδήλωση «Χρυσανέμη» 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Μια ευχάριστη βραδιά είχαν την ευκαιρία να περάσουν όσοι συμμετείχαν στην ετήσια εκδήλωση του 
Συλλόγου Κοσμηματοπωλών Ωρολογοπωλών Θεσσαλονίκης (ΣΚΩΘ), Χρυσανέμη.  
 
Στην καθιερωμένη ετήσια εκδήλωση του ΣΚΩΘ συμμετείχαν μέλη και φίλοι του Συλλόγου, οι οποίοι 
είχαν την ευκαιρία να ανταλλάξουν απόψεις για την πορεία, αλλά και για το μέλλον του ελληνικού 
κοσμήματος. 
 
Οι παρευρισκόμενοι εξέφρασαν την ελπίδα η θετική πορεία του ελληνικού τουρισμού - που φέτος, 
όπως φαίνεται, από τα μέχρι στιγμής στοιχεία, αναμένεται να καταγράψει νέο ρεκόρ - να αποτυπωθεί 
και στις πωλήσεις του κλάδου που αντιμετωπίζει μια σειρά προβλημάτων με προεξάρχουσα την 
αύξηση της πρώτης ύλης, του χρυσού, αλλά και της ενέργειας. 
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Με την παρουσία τους τίμησαν την εκδήλωση η Ελένη Τεζαψίδου, πρόεδρος της Συντεχνίας 
Χρυσοχόων Αργυροχόων Θεσσαλονίκης, ο πρόεδρος του Συλλόγου Ωρολογοπωλών Θεσσαλονίκης, 
Αντώνης Τρύφων, ο πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης, Αναστάσιος 
Καπνοπώλης και ο πρόεδρος της Συντεχνίας Καταστηματαρχών Ζαχαροπλαστών Θεσσαλονίκης και 
β΄ αντιπρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης, Μάριος Παπαδόπουλος. 
 
Ανανέωση έγκρισης χρησιμοποίησης μεταλλικής σφραγίδας σήμανσης κοσμημάτων από 
πολύτιμα μέταλλα για την τριετία 2025-2027  

  
Επιστολή προς τα μέλη της απέστειλε η ΠΟΒΑΚΩ σχετικά με την ανανέωση έγκρισης 
χρησιμοποίησης μεταλλικής σφραγίδας σήμανσης κοσμημάτων από πολύτιμα μέταλλα για την τριετία 
2025-2027. 
Στην επιστολή αναφέρεται «Σας ενημερώνουμε σχετικά με την ανανέωση των κωδικών σήμανσης 
κοσμημάτων με κωδικό κατασκευαστή από πολύτιμα μέταλλα, ως εξής: 

1. Το έτος 2024 - β’ εξάμηνο, ορίζεται περίοδος ανανέωσης κωδικών αριθμών κατασκευαστή. 

2. Υποχρεούνται οι κατασκευαστές κοσμημάτων σε ανανέωση των κωδικών τους και στην 

υποβολή όλων των αποδεικτικών στοιχείων, που θα τους υποδείξουν τα κατά τόπους 

επιμελητήρια, από 01/07/2024 έως 31/12/2024. 
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3. Η μη συμμόρφωση, συνεπάγεται με υψηλό πρόστιμο (2.000 ευρώ), γι’ αυτό είναι απαραίτητο 

να προχωρήσετε στην παραπάνω ενέργεια. 

4. Με μέριμνα της γραμματείας κάθε συλλόγου, να καταβληθεί προσπάθεια, για να εντοπισθούν 

οι συνάδελφοι που έχουν συνταξιοδοτηθεί ή έπαψαν να χαρακτηρίζονται ως 

αργυροχρυσοχόοι και να ειδοποιηθούν, ώστε να παραδώσουν, όσοι δεν το έχουν πράξει, τη 

σφραγίδα του κατασκευαστού στο οικείο επιμελητήριο.  

5. Οι παραλείψεις αυτές, έχουν προκαλέσει τους συστηματικούς ελέγχους εκ μέρους της 

Πολιτείας, οι οποίοι και συνεχίζονται σε όλη τη χώρα.  

6. Εγκρίσεις χρήσης κωδικών αριθμών κατασκευαστών, που χορηγήθηκαν κατά τη διάρκεια του 

ημερολογιακού έτους ανανέωσης, σύμφωνα με τη ΔΙΕΠΠΥ δηλαδή κατά το έτος 2024, 

ανανεώνουν κατά το έτος που ορίζεται για την επόμενη ανανέωση». 

 
Έρευνα ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ: 9 στις 10 επιχειρήσεις είδαν αύξηση του λειτουργικού τους κόστους την 
τελευταία διετία  

Οι πληθωριστικές πιέσεις και τα συσσωρευμένα προβλήματα των διαδοχικών κρίσεων (ενέργεια, 
εφοδιαστική αλυσίδα) που δεν έχουν αντιμετωπιστεί, έχουν επιδεινώσει τη θέση των μικρών και πολύ 
μικρών επιχειρήσεων. Αυτό είναι το βασικό συμπέρασμα που προκύπτει από την Ετήσια Έκθεση του 
ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ για το 2023, την 5η κατά σειρά, η οποία έχει θέμα «Ανταγωνισμός και Μικρές 
Επιχειρήσεις». 
 
Τα επιμέρους στοιχεία που αναδεικνύονται από την έκθεση, αποδεικνύουν του λόγου το αληθές. 
Περισσότερες από τις μισές μικρομεσαίες επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν σοβαρό πρόβλημα εξαιτίας 
της έλλειψης ρευστότητας. Ειδικότερα το 25,5% των πολύ μικρών επιχειρήσεων δηλώνει ότι 
αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα ρευστότητας και ότι έχει μηδενικά ταμειακά διαθέσιμα ενώ το 25,1 
% των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων δηλώνει ότι διαθέτει ρευστότητα μόλις για ένα μήνα). 
 
Το κόστος λειτουργίας των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων έχει αυξηθεί μεσοσταθμικά κατά 
35% το διάστημα 2021-2023. Σχεδόν 9 στις 10 επιχειρήσεις δήλωσαν ότι το λειτουργικό κόστος τους 
αυξήθηκε τα τελευταία 2 έτη και δημιούργησαν πιεστικό περιβάλλον αύξησης τιμών στις υπηρεσίες 
και τα αγαθά που εμπορεύονται. 
 
Ο κύκλος εργασιών των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων παρουσιάζει ήπια επιδείνωση το 
2023, με το 57,3% των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων να έχει ολοκληρώσει με κέρδη τη 
χρονιά ενώ σημαντικό εύρημα χαρακτηρίζεται η αύξηση των επιχειρήσεων που δήλωσαν μείωση 
κύκλου εργασιών κατά το δεύτερο εξάμηνο του έτους, καθώς, παραδοσιακά η θέση των επιχειρήσεων 
βελτιώνεται το δεύτερο εξάμηνο κάθε έτους, λόγω της επίδρασης του τουρισμού.   
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Επίσης, υποχώρησε ο δείκτης οικονομικού κλίματος των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων, 
σχεδόν, κατά έξι μονάδες σε διάστημα ενός χρόνου (από 69,5 μονάδες στο Β΄ εξάμηνο του 2022, σε 
63,9 μονάδες στο Β΄ εξάμηνο του 2023). 
 
Ταυτόχρονα, το ποσοστό των επιχειρήσεων με καθυστερημένες υποχρεώσεις έχει υποχωρήσει σε 
σχέση με τα προηγούμενα έτη, ωστόσο παραμένει ιδιαίτερα υψηλό. «Δεδομένου ότι, σύμφωνα με τα 
στοιχεία, το ύψος των οφειλών για το 73,5% των επιχειρήσεων δεν ξεπερνά τις 50.000 ευρώ, 
θεωρείται σχεδόν υποχρεωτική η εφαρμογή μιας νέας γενναίας ρύθμισης οφειλών, που θα επιτρέψει 
στις ΜμΕ να ξεχρεώσουν και θα ενισχύσει σημαντικά τα δημόσια, ασφαλιστικά και όχι μόνο ταμεία» 
όπως υπογραμμίστηκε από του ομιλητές στην εκδήλωση της ΓΣΕΒΕΕ. 
 
Είναι χαρακτηριστικό ότι ο δείκτης ανασφάλειας των ΜμΕ  ανήλθε στις 30,9 μονάδες τον Ιούλιο του 
2023 και στις 35,7 μονάδες τον Φεβρουάριο του 2024, καταγράφοντας αύξηση 4,8 μονάδων. 
Υπενθυμίζεται ότι, στην τελευταία έρευνα οικονομικού κλίματος του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ (Φεβρουάριος 
2024), το 16,6% των επιχειρήσεων δήλωσε ότι είναι πολύ πιθανό να διακόψει τη λειτουργία του στο 
μέλλον, ενώ το 19,1% των επιχειρήσεων δήλωσε ότι είναι αρκετά πιθανό. 
  
Αντίθετα, ο δείκτης βιωσιμότητας βελτιώθηκε, καθώς μόλις το 2,2% των επιχειρήσεων εκφράζει τον 
φόβο για διακοπή της δραστηριότητάς του το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα, έναντι 4,7% που 
ήταν τον Ιούλιο του 2023. 
 
9 στις 10 μικρομεσαίες επιχειρήσεις «βλέπουν» ολιγοπώλια πίσω από την αύξηση τιμών 
 
Σχετικά με την λειτουργία του ανταγωνισμού, προκύπτει ότι το 87,3% των μικρών και πολύ μικρών 
επιχειρήσεων είναι πεπεισμένο πως υπάρχουν ολιγοπώλια τα οποία ελέγχουν μεγάλο μέρος της 
αγοράς και διαμορφώνουν τις τιμές, έναντι μόλις 8,5% που πιστεύει ότι λειτουργεί ο ανταγωνισμός 
στην Ελλάδα. Συνακόλουθα, το 83,8% των ΜμΕ θεωρεί ότι οι εφαρμοζόμενες μέχρι σήμερα πολιτικές 
δεν έχουν συμβάλει καθόλου στην προώθηση του υγιούς ανταγωνισμού και την αποφυγή αθέμιτων 
ολιγοπωλιακών πρακτικών, έναντι μόλις 11,5% των επιχειρήσεων που πιστεύει το αντίθετο. 
 
Στην σύνοψη σημειώνονται, πιο αναλυτικά, τα εξής: Όπως προκύπτει από την εξέταση του μεριδίου 
των 5 μεγάλων κάθε κλάδου στο σύνολο, στην ελληνική οικονομία επικρατεί ένας βαθύτατος 
διχασμός. Στους κλάδους της μεγάλης βιομηχανίας δεσπόζουν μονοπώλια ή μονοπωλιακές τάσεις, 
ενώ στους κλάδους που κυριαρχούν οι μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις κυριαρχούν συνθήκες 
ελεύθερου ανταγωνισμού. 
 
Η δεινή εικόνα που εμφανίζει ο ανταγωνισμός στην Ελλάδα αποτυπώνεται και στα ευρήματα από την 
έρευνα του Ευρωβαρόμετρου που διεξήχθη το 2022, με θέμα «Οι αντιλήψεις των πολιτών για την 
πολιτική ανταγωνισμού» (European Commission, 2022). Οι απαντήσεις από την Ελλάδα δείχνουν ότι 
η κατάσταση στη χώρα μας, στο πεδίο του ανταγωνισμού, είναι πολύ χειρότερη της μέσης 
ευρωπαϊκής. 
 

Επιμέλεια κειμένων Λίνα Τσιρέκα (tsirekalina@yahoo.com) 
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